



## 海外華文媒體廣東行

8月30-31日，海外華人媒體高層參訪團結束了在江門、陽江等地的采風後，不少嘉賓表示，江門、陽江兩地的人文歷史風貌讓他們震驚不已。開平碉樓承載着海外華人、華僑回歸故里的甜蜜負擔和最終榮耀；陽江海陵島的「南海1號」令人大開眼界的同時，也更深入地了解了古中國的文明海事交流活動。他們表示，為所在地華人華僑推介這兩地的旅遊，已經成了一件迫不及待的美事。

■香港文匯報記者 于濱、李璐、胡若璋、劉子靜

■采風團在碉樓群前合影留念。



# 海外華媒訪江門陽江 開平碉樓南海1號助開眼界

## 驚嘆兩地人文歷史風貌 將向家鄉華人華僑推介

近期，廣東正火力全開爭取在廣州火車站及北站、城際軌道樞紐站等建設候機室，並順勢延伸到南沙港、蓮花山碼頭等地，實現空海聯運，全面助力廣東各個城市的轉型升級。此舉，將進一步加強完善廣東72小時過境免簽的優惠福利，惠澤粵東西北地方的旅遊大發展。

### 72小時免簽 促粵東西北旅遊

經國務院決定，廣州成為第三個72小時過境免簽的城市，是在去年8月1日正式開始的。而作為廣東實施72小時過境免簽政策的唯一口岸，白雲機場有效免簽區域並不僅局限於廣州，而是拓展至整個珠三角和粵東西北地方，這對於相對落後的粵東西北尋求城市區域的綜合發展，起到牽引作用。

記者在去年的採訪中獲悉，白雲機場適時為過境免簽旅客到廣東其他城市打造了快捷的交通接駁服務。在航空領域，白雲機場聯合航空公司加密了到省內揭陽潮汕、湛江、梅縣機場的航班，每天有10多班航班飛往粵東、西、北這三個主要城市；在陸路交通方面，過境免簽旅客更可以通過發達的高速公路網，以及直通廣州市區、火車站、高鐵站的機場地鐵線輕鬆抵達珠三角地區及廣東其他地區。

### 開平碉樓 中西交融大奇觀

車子在江門開平的鄉間路飛馳，當海外華媒高層參訪團到達開平自力村碉樓群時，暮色正連接着夕陽。行走在自力村中，碉樓星羅棋佈，舉目皆是。一行人瞬間忘了舟車勞頓，眼前陌生又親切的建築讓人打起了12分的精神。

在馬來西亞《光華日報》集團董事長駱南輝心中，眼前的一座座碉樓，是開平政治、經濟和文化發展的見證。它不僅反映了僑鄉人民艱苦奮鬥、保家衛國的一段歷史，同時也是活生生的近代建築博物館。他忍不住感慨：「開平碉樓，隨處可見中西交融的痕跡，成為僑鄉的一大奇觀。特別值得海外華人華僑，尤其是年輕一代的華人華僑回中國看看。」

而素有「中國第一僑鄉」之稱的江門，走出了近代維新領袖梁啟超、中國航空第一人馮如、著名愛國僑領司徒美堂等閃耀歷史長河的名人。如今，有將近400萬的華人、華僑和港澳同胞遍佈全球107個國家和地區。而自2007年江平的「開平碉樓與村落」被認為世界文化遺產以來，全市不斷加大保護開發力度，着力挖掘碉樓文化旅游。

今年，開平更是將自力村碉樓群、立園、馬降龍碉樓群打包，創建國家5A級旅遊景區。景區一旦創建成功將直接提升開平市的旅遊產業，尤其是碉樓文化遺產的全面保護。

### 南海1號 海絲之路故事悠長

風光旖旎的陽江海陵島十里銀灘，迎來了海外華文媒體高層參訪團，廣東海上絲綢之路博物館副館長楊楨傑對於參訪團的到來表示熱情歡迎，隨意陪同團員一起領略了「南海一號」從發現到打撈到文物保護背後的故事。

菲律賓《商報》社長助理王鴻瑜，對於廣東海上絲綢之路博物館工作人員的熱情接受表示感謝，並連連驚歎「南海一號」打撈工作的偉大創舉。他說，有點迫不及待想回去和當地的華人、華僑分享「南海一號」的歷史文物景觀以及古中國的精美陶瓷，希望通過自己的報道能吸引他們來中國走走。不僅是我們那的華人、華僑，全世界的華人、華僑，都要走到廣東來看看。

「南海一號」的發現無疑是海上絲綢之路的一大寶物見證。如今，為解決「南海1號」古沉船文物打撈起來後收藏、保護、研究和展覽場館等問題以及推動文物保護及考古學，尤其是「海上絲綢之路學」的研究，並以此帶動當地旅遊產業的發展，也是廣東省建設文化大省和陽江市創建歷史名城的重要內容。



■采風團認真而專注的欣賞「中西」特色合併的碉樓，天、白雲相互映襯，構成一道奇特而美麗的景觀。



■海外華文媒體在「海上絲綢之路博物館」前合影。



■海外華文媒體高層嘉賓們來到陽江海上絲綢之路博物館「南海1號」。



■嘉賓們親眼目睹打撈上來的各式古瓷。



■采風團漫步在山泉灣景區

## 遊自力村讚碉樓 「中國華僑文化的活化石」



■海外華文媒體采風團跟隨當地導遊參觀「自力村碉樓群」

香港文匯報訊（記者 于濱、胡若璋、劉子靜）8月31日，恩平市委常委、宣傳部長李潤嬌、市旅遊局局長鄭素紅及市政府等相關領對於海外華文媒體采風團一行表示熱烈歡迎，並向海外華文媒體宣傳推介了恩平「千年古意、知名僑鄉、馮如故里、溫泉之鄉」的情況，以及「一城六泉」新旅遊區規劃設計。

想。李潤嬌表示，希望藉「海外華媒看廣東」活動增進海外華媒對恩平的了解和認識，加強與海外華媒的交流與合作。

開平自力村15座風格各異、造型精美、內涵豐富、樓內保存完整的碉樓，令不少海外華文媒體高層感歎，眼見的建築就是中國華僑文化的紀念豐碑和活化石。參觀完自力村，海外華人媒體參訪團當晚入住了恩平市山清灣溫泉度假酒店，切身感受「恩平溫泉聞天下、天下溫泉數恩平」的特色恩平溫泉區旅遊服務。來自希臘《中希時報》副總編輯盧南英女士對恩平山泉灣溫泉度假酒店把「旅遊景區，集飲食、居住、休閒、度假於一體的旅遊方式」讚不絕口。

## 海絲之路博物館 觀看「南海1號」打撈全程



■南宋沉船「南海1號」在嘉賓們面前掀開「神秘」面紗。

香港文匯報訊（記者 李璐、胡若璋、劉子靜）8月31日下午，海外華文媒體高層參訪團齊聚陽江，探訪海上絲綢之路博物館「南海1號」，並品嚐當家特色美食，感受當家民俗文

化。陽江市委外宣辦副主任李孔盈先生會見了海外華媒采風團一行，並介紹了「南海1號」在廣東海上絲綢之路角色的重要性。更一同觀看了「南海1號」宣傳紀錄片。影片全面且細緻地展現了「南海1號」的打撈過程，以及這條沉船背後的故事。來自《國際日報》集團的董事長特別助理張春梅女士看完宣傳片後，表示現在她既震撼又激動，「南海1號」真實展現着嶺南特殊的文化從古至今不斷對外交流，可以說它全面詮釋着廣東海上絲綢之路的發展文化。」